
7-8 класс 

Задание 01 

На рисунке представлены линейного вида кривые спроса и предложения. 

 

Укажите все верные ответы, характеризующие сложившуюся на рынке 

ситуацию.  

 

A - При цене 120 руб. продавцы производят 340 шт. продукции. 

B - Равновесный объем составляет 300 шт. продукции. 

C - При цене 70 руб. на рынке возникает дефицит в размере 90 шт. 

продукции. 

D - При цене 120 руб. на рынке возникает излишек продукции в количестве 

50 шт. продукции. 

E - При цене 70 руб. покупатели приобретают 230 шт. продукции. 

Правильный ответ - A, B, C 

Задание 02 

Укажите, какие утверждения являются верными применительно к 

проблеме дифференциации доходов населения:  

A - Если бы все доходы в обществе присвоила одна семья, индекс Джини был 

бы равен 1,0. 

B - О снижении степени дифференциации доходов свидетельствует 

приближение индекса Джини к нулевому значению. 



C - О снижении степени дифференциации доходов свидетельствует 

приближение кривой Лоренца к срединной линии. 

D - Кривая Лоренца может быть использована для изменения заработной 

платы в стране. 

E - Причиной дифференциации доходов граждан является неодинаковый 

уровень образования. 

Правильный ответ - A, B, C 

Задание 03 

На рисунке представлена динамика роста номинальной заработной платы в 

РФ с 2021 по 2024 годы. 

 

Укажите все верные утверждения. 

 

A - Номинальная заработная плата выросла с 2022 по 2024 годы на 18986 

рублей. 

B - Рост номинальной заработной платы в период с 2021 по 2022 годы 

составил 14,1%. 

C - Реальная заработная плата за указанный период осталась прежней. 

D - Наибольший прирост номинальной заработной платы в рублях 

произошел с 2023 по 2024 годы. 



E - Прирост номинальной заработной платы с 2021 по 2024 годы составил 

37,3%. 

Правильный ответ - A, B, D 

Задание 04 

По мнению экспертов, острый дефицит кадров останется основным трендом 

на рынке труда в 2025 году. 

 

Укажите, какие угрозы возникают на рынке труда в условиях кадрового 

дефицита:  

A - Произойдет увеличение в большей степени не фиксированной части 

оплаты труда, а ее переменной составляющей — бонусной части 

вознаграждения. 

B - Срывы производственных планов. 

C - Увеличение нагрузки на действующих сотрудников, что ведет к росту 

текучести кадров. 

D - Увеличение затрат компаний на подбор, обучение и удержание 

сотрудников. 

E - Компании ускорят внедрение автоматизации. 

Правильный ответ - B, C, D 

Задание 05 

Несмотря на то, что Игорь ограничен в средствах, он выбрал дорогостоящие 

занятия теннисом на корте. Из-за этого ему придется отказаться от 

удовлетворения других потребностей. 

 

Укажите, что в таком случае НЕ будет рассматриваться как 

альтернативные издержки занятий теннисом:  

A - посещение концертов 

B - оплата коммунальных услуг 

C - покупка продуктов питания 

D - изучение итальянского языка 

E - приобретение зимней куртки 



Правильный ответ - B, C, E 

Задание 06 

Укажите, что из перечисленного НЕ является экономическим благом:  

A - грибной суп, приготовленный в ресторане 

B - грибной соус, приобретенный в магазине 

C - сушеные грибы, приобретенные на рынке 

D - грибной дождь 

E - грибы, растущие в лесу, рядом с вашей дачей 

Правильный ответ - D, E 

Задание 07 

По словам американской писательницы Лорен Оливер: «Любой выбор 

ограничен. Такова жизнь». 

 

Укажите утверждения, которые верно раскрывают смысл этого 

высказывания:  

A - Проблема выбора возникает из-за того, что ресурсы ограничены, а 

потребности безграничны. 

B - Суть проблемы выбора — как лучше использовать ограниченные ресурсы 

для получения наибольшей возможной выгоды. 

C - Эффективным считается такой выбор, при котором достигается 

максимальная полезность при минимальных затратах. 

D - Выбирая одно, вовсе не обязательно отказываться от другого. 

E - Один и тот же ресурс вполне можно использовать для удовлетворения 

всех потребностей человека. 

Правильный ответ - A, B, C 

 

 

 



Задание 08 

Почему конкуренция приводит к монополии? 

 

Укажите верные ответы:  

A - Более сильные компании могут скупать бизнес или «выдавливать» с 

рынка слабых соперников. 

B - Если для производства товара или услуги нужно дорогое оборудование 

или инфраструктура, конкуренция становится невыгодной. 

C - Монополистом становится государство, перераспределяющее доходы 

конкурирующих отраслей в бюджеты всех уровней. 

D - Конкуренция – это ценовой сговор отдельных участников рыночного 

процесса, которые из экономической сферы переходят в теневую 

криминальную сферу. 

E - Лицензирование, сертификация, выделение квот ограничивают вход 

новых участников на рынок. 

Правильный ответ - A, B, E 

Задание 09 

Установите соответствие между видами безработицы и их 

характеристиками: 

1. Структурная 

2. Сезонная 

3. Циклическая 

4. Фрикционная 

5. Естественная 

A - - невозможность трудоустройства из-за различий в структуре спроса и 

предложения рабочей силы определённой квалификации; 

- обусловлена внедрением новых технологий (механизация, автоматизация, 

информатизация) 

B - - возникает в сферах экономики, где занятость населения зависит от 

времени года или погодных условий 

 

 



C - - это вид безработицы, который обусловлен колебаниями экономического 

цикла; 

- возникает в периоды экономического спада, когда наблюдается снижение 

производства и деловой активности 

D - - временная незанятость (в среднем 1–3 месяца) при добровольном 

переходе с одной работы на другую, или переезде на новое место жительства 

E - - уровень безработицы при полной занятости, равный количеству 

незанятых как при фрикционной, так и при структурной безработице 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 10 

Прочитайте текст и установите соответствие между экономическими 

понятиями и их описанием в тексте. 
 

Неравенство доходов в количественном плане характеризуется несколькими 

показателями, отражающими степень неравномерности распределения 

доходов. Чаще других используется показатель дохода, который находится 

в середине ранжированного ряда распределения. Еще один показатель 

характеризует, во сколько раз минимальные доходы 10% самого богатого 

населения превышают максимальные доходы 10% наименее обеспеченного 

населения. Следующий показатель характеризует степень неравенства в 

распределении доходов населения и определяется на основании кривой 

Лоренца. Наконец, есть индикатор, который определяется как 

соотношение между средними доходами населения в 10-х и 1-х децильных 
группах. 

1. Децильный коэффициент дифференциации доходов населения 

2. Дифференциация доходов 

3. Медиальный доход 

4. Коэффициент фондов 

5. Коэффициент концентрации доходов Джини 

A - Во сколько раз минимальные доходы 10% самого богатого населения 

превышают максимальные доходы 10% наименее обеспеченного населения. 

B - Степень неравномерности распределения доходов. 

C - Показатель дохода, который находится в середине ранжированного ряда 

распределения. 

D - Соотношение между средними доходами населения в 10-х и первых 

децильных группах. 



E - Определяется на основании кривой Лоренца. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 11 

Установите соответствие между экономическими понятиями и их 

примерами из жизни: 

1. Эластичность 

2. Акция 

3. Номинальная ставка 

4. Краткосрочный период 

A - В 1930-ые годы, во время Великой Депрессии, цены на автомобили в 

США снизились на 40%, объем продаж снизился примерно так же. 

Как называется индикатор, который показывает, как меняется готовность 
потребителей покупать товар в зависимости от изменения цены? 

B - Иванов приобрел ценные бумаги крупной компании, которые дают право 

на получение части прибыли в виде дивиденда. 

Как называется приобретенная Ивановым ценная бумага? 

C - Несмотря на то, что менеджер банка по работе с клиентами предложил 

Сергею Ивановичу открыть депозит под 9% годовых, он отказался, 

сославшись на то, что при инфляции в 10% открывать вклад невыгодно. 

Как называется ставка процента, которую банк предлагает своим 
клиентам при открытии вклада? 

D - Директор фирмы понимал, что текущая финансовая ситуация 

кардинально не изменится, пока фирма имеет возможность увеличивать 

объемы использования сырья и вспомогательных материалов, но не может 

изменить количество капитального оборудования. 

Как называется период деятельности фирмы, в течение которого 
количество одних факторов производства меняются, а других – нет? 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

 

 

 

 

 



Задание 12 

Расположите в нужном порядке слова в тексте на месте пробелов (все 

слова указаны в начальной форме; каждое слово/словосочетание можно 

использовать один раз). 

__________ (1) простыми словами — это ______________(2) отдельных 

категорий населения страны за счёт государства. К ним относятся 

различные ____(3), например, _________(4). Чаще всего это адресная 

________(5) людям, которые из-за каких-то жизненных обстоятельств в 

ней нуждаются, например, если человек получил ______(6). Также к ним 

относят финансовые ________(7) за заслуги перед страной, например, 

_________(8) героям России и их семьям, заслуженным учителям и 

артистам. __________(9) может оказываться как ____________(10), 
например, психологические консультации. 

A - социальные выплаты 

B - материальная поддержка 

C - выплаты 

D - пенсии 

E - финансовая помощь 

F - инвалидность 

G - вознаграждения 

H - денежная поддержка 

I - социальная помощь 

J - социальная услуга 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 F-6 G-7 H-8 I-9 J-10 

Задание 13 

Предположим, Евгений хочет положить 100 тыс. рублей на депозит с 

ежемесячным начислением процентов под 5,5% годовых на 6 месяцев (180 

дней). Какую сумму Евгений получит от банка через полгода? При ответе 

исходите из того, что в месяце 30 дней, а в году – 365 дней. 

Введите полученное число без единиц измерения в поле для ответа.   

Правильный ответ - 102743 



Задание 14 

Мэрия города Сочи собирается приобрести партию ананасов. Взвешивание, 

которое производилось перед погрузкой в Бразилию, показало вес 100 тонн, 

при этом было определено, что процентное содержание жидкости в товаре 

составляет 99%. При разгрузке в порту г. Сочи выяснилось, что доля 

жидкости уменьшилась до 96% за счет усушки при 

транспортировке. Определите вес закупленной партии после разгрузки 

ананасов. 
 

Введите полученное число без единиц измерения в поле для ответа. 

Правильный ответ - 25 

Задание 15 

Из-за сокращения сырьевой базы фирма «Старт» уменьшила объем выпуска 

продукции. Постоянные и средние переменные издержки после этого не 

изменились, а средние совокупные издержки выросли на 30 р./шт. 

Первоначальная величина средних постоянных издержек составляла 120 

р./шт. На сколько процентов фирма должна увеличить цену единицы 

продукции, чтобы осталась неизменной выручка от ее продажи? 
 

Введите полученное число без единиц измерения в поле для ответа.  

Правильный ответ - 25 

  


